

振興六龜產業 官方民間一起來

六龜鄉以往以溫泉、泛舟、宗教、水果等產業為觀光產業主軸，經八八風災重創受影響。除了中央各部會及地方縣市政府舉辦各項就業、職訓及產業升級的輔導措施之外；六龜鄉公所、山城花語美好生活促進會、新發社區發展協會等單位為尋求突破、振興地方產業紛紛轉型，在重建會、文建會、農委會、大專院校、民間團體等不同單位輔導協助下，發展出很多新興產業，有山茶、手工皂、果醬、果醋、烘培、桂花。

六龜鄉

野生茶、水果醋、樹玫瑰

根據諸羅縣誌(1717年)記載，「台灣中南部地方海拔八百到五千尺的山地有野生茶樹，附近居民採其幼芽，簡單加工製造，而作自家飲用。」文中所寫的野生茶樹就是現今所謂的「山茶」，目前在六龜、藤枝、二集團等台灣中南部山區仍可發現，而且已開始人工栽植。

六龜鄉山城花語美好生活促進會在八八風災過後，結合一群茶農申請文建會專案補助，開辦古法手工製茶班，聘請當地曾獲模範農民獎、傑出農民獎等大獎的製茶專家劉文華教導製茶的技巧。從採茶、發酵、炒茶、烘焙到包裝、銷售，在山茶班裡學習都得到，學員們對於山茶的情感，就像山茶的喉韻濃郁甘醇。劉文華指出，野生茶樹為喬木，樹型高大，葉也大，但因樹型向上發展，可採的茶菁量少；目前已輔導當地住民進行山茶的培育改良，矮化山茶樹種以便於採摘。他強調，山茶的單寧酸、維他命C比烏龍茶多一倍，葉大且厚，非常耐泡，值得推廣品嘗。而且山茶還有新包裝，這是大夥討論後，由山茶班長王坤煌操刀設計，漂亮的銀白鐵罐不直接印刷，採用環保貼紙；黑色的底上有紅色「藤枝」書法，襯著纖細的「藤枝山茶」字樣，典雅、大方。

熱愛花藝的王坤煌和朋友一起經營樹玫瑰花園，利用砧木以高壓或扦插方式栽培樹玫瑰主幹，再接上各式喜愛的玫瑰，栽植成功的樹玫瑰，樹型優美、容易管理、壽命長、管理得宜終年開花不斷，目前在悠遊山城可以欣賞得到。此外，山城花語美好生活促進會還結合六龜有機農業產銷班，以當地水果製作健康養生的鳳梨、梅子、紅肉李果醋，以及辣椒醬，都很受好評。相關訊息可洽山城花語美好生活促進會(07) 6894864。



新發社區

手工皂、果醬、桂花生態森林

新發社區發展協會則是另一個行動力超強的團體，去年就先申請職訓局的經費，請永達技術學院在村內開辦水泥土木班、生機飲食班，強化居民的工作技能；並在富邦文教基金會的贊助下，興建社區防災廚房，未來有需要應用時，不需再向新發國小借用廚房，另外還可利用此空間開設烘焙班，由烘焙專長的林美惠指導製作，今年中秋節就接獲500盒的訂單，盈餘則投入增購新設備。

擔任社區總幹事的手工皂老師田崇一，則開設一系列的「手工皂製作課程」，教導村民以天然材料製作對人體有益的手工皂，因為質地滋潤溫和，非常受到好評，目前已逐步打開知名度；為使其更美觀，符合市場需求，目前還請高雄大學協助改良外包裝設計。田崇一還教導社區居民以當地盛產的百香果及鳳梨，製作百香果鳳梨果醬。

因為新發村就位在茶區旁，村內就有多家製茶廠，目前向文建會申請「茶覺新發」計劃，明年將推出手工製茶體驗營計畫，針對南部大專院校學生推出一天二夜採茶體驗套裝旅遊的行程，早上採茶、下午學製茶，再搭配生機飲食班研發新口味的茶餐及民宿，讓參與者能深入山茶文化，體驗山茶之美。規劃單位希望參加過的大專青年，在參加後將心得及體驗在自己的部落格上發表，強化宣導的效果。明年還向文建會申請經費，希望整合林務局等單位的資源，在社區內將桂花栽種成林，並結合生態旅遊的計劃，研發桂花相關產業，將新發社區打造成全台灣無可取代的桂花生態森林，留給子孫一方可永久經營的樂土。相關訊息可洽新發社區發展協會0956-111559。



▲劉文華老師(左一)指導山茶班學員製茶。



▲田崇一教導新發社區學員製作手工皂。



▲王坤煌大力推動六龜農特產銷售。

新發社區發展協會推出的百香果鳳梨果醬。

新發社區發展協會推出的手工皂。

六龜生產的辣椒醬。

六龜山茶班推出的山茶新包裝。

用六龜當地水果製成的水果醋。

重建需要耐心及無私的奉獻

重建的過程漫長且辛苦，需要耐心不斷的耕耘，才会有成果。與其感嘆造化弄人，不如與志同道合的夥伴們一起，無私的奉獻一己之力，共同為美好的未來打拼。



六龜山茶班班員 杜美櫻

非常感謝文建會等政府單位大力支持，讓六龜喜愛種茶的朋友們，能加入這個山茶的計劃，從頭到尾一點一點徹底的學習，教導製茶的劉文華老師完全不藏私，傾囊相授，將數十年的製茶功夫全都傳授給我們，還有品茶、茶道的相關知識，讓我們這一群門外漢能夠快速的進入茶的世界，領悟茶的美及經濟價值。尤其透過實作的訓練，讓大家信心大增。同時也看到山茶的未來及我們的未來，是有希望、有前景。

八八風災前一個月，剛剛花了一百多萬整理好的新家，就準備可以進住，但是八八風災一來，全都被土石掩埋，所幸家人都平安。富貴如浮雲，人生真的不用計較太多。在這個時刻，很多人都感到徬徨，但要穩住。我很幸運的加入社區發展協會的工作行列，在各界專家、學者指導下，協助推動重建及社區營造工作。這項工作的範圍廣大，工作內容繁多且細瑣，一度快做不下去，想要放棄。所幸，老婆鼓勵我，叫我要堅持，她說，就當作功德。我想也對，幫助、服務的都是自己社區的人，不是親戚就是朋友，在這重建的時刻，要給大家一個努力的方向，共同奮鬥。果然，心態一轉，所有心煩的事都不見了，愈做愈快樂。做重建、做社區營造當做是自己的事來做就對了。



新發社區發展協會 吳光炎

公民編輯

做自己的GPS

傷痛是面對創傷所帶來的情緒，情緒認知的歷程，環境頓時的改變，嚴重的時候會引發許多的危機，當改變過大的時候，會在生理上和心理上造成嚴重的衝擊，甚至產生讓人感到變態的情緒。經歷八八風災，高雄地區降下百年難得一見的大雨，頓時山河變色，許多人面對居住的房屋沖垮或鄰居家人的往生，有人需要吊掛流籠或在湍急的泥水中逃難求生，這些創傷的負面經驗，深深的烙印在災民的心裡，在助人的歷程裡也面對許多挑戰，需要更多的支持和正向的經驗。

去年，莫拉克颱風重創南台灣，許多家庭遭逢變故，經歷生離死別傷痛。現在，雖然時間向前推移，人們看似平靜的生活，其實內心仍懷有傷痛，每每說起「88風災」，無不感嘆唏噓，面對這樣的創傷，處於青春期的青少年們將如何調適「創傷後症候群」，以發展健全的人格？這是我們急欲關心的議題。

愛克曼兒童及青少年體驗學

習協會以體驗學習冒險教育的精神，來設計創傷輔導工作坊，在團體發展的歷程中，不斷的思考，要如何帶給參與的成員，在經歷風災一年後，給予正向的經驗來取代創傷，再請成員反思，自己的一些不同的經驗時，成員透露在乘坐流籠時的害怕和當時逃難時留下來的陰影，我感受到那是一種揮之不去的記憶，成員也表達在第二天要挑戰高空挑戰的焦慮，催化團體進行夢想起飛活動，那是一個利用扁帶結合起所有成員力量，保護夥伴抬離地面，並且尊重挑戰的夥伴所要挑戰的高度，在經過這樣的體驗之後，成員表達對於團隊的支持是美好的經驗，願意努力去接受未來的挑戰。終於進入第二天巨人梯的挑戰，巨人梯每一階的距離都超過一公尺多，需要彼此互相協助，才能通考驗，成員在挑戰的過程中，為了完成目標，彼此溝通鼓勵，互相討論如何通過考驗，在經驗分享時表達這是一個美好的高空挑戰，對自己更有信心走出陰霾迎向人生。

這一次「做自己的GPS」的

工作坊，要感謝高雄縣政府社會處甲仙生活重建中心，芃蒨社工努力的協助災區青少年，鼓勵他們參加工作坊，也感謝郁玫心理師協同領導團體讓工作坊順利進行，還有愛克曼夥伴及志工協助團體的安全和行政支援，讓這個工作坊能達到預期的效應，協助經歷創傷的青少年找到自己新的人生前進的動力，和芃蒨上次到墾丁追蹤訪談參與的成

員，聽到他回饋這個活動，讓他更有勇氣和自信，去面對自己的人生，就感到非常的欣慰，這是愛克曼愛惜生命，克服困難，曼妙開展的最佳寫照，也是支持我們繼續努力為青少年服務的動力。(文/社團法人台灣愛克曼兒童及青少年體驗學習協會理事長徐仲欣)



▲同心協力讓夢想起飛 (圖片/愛克曼協會 提供)。